



“读者市集”演绎文化共生新场景



活动现场(组图)

12月6日上午,合肥市中心图书馆人头攒动,一场以“打造一个温暖共生的文化综合体”为理念的“读者市集”在此拉开帷幕。本次活动吸引了大量市民参与,成为近期合肥城市文化生活中的亮点之一。

市集以“鹅们见面吧”为主题,该名称源于读者集体创意,体现了“共创共建共享”的活动理念。自摊主招募启动以来,共收到两

百余份申请,反映出市民高度的参与热情。此次市集真正让热爱生活、拥有特长的读者成为主角:既有天鹅湖五十中的学生在家长陪同下初次体验“创业”,也有非遗传承人现场展示糖画、面塑等传统手艺,还有合肥本地独立设计师呈现的各类文创产品。每个摊位都展现了参与者的创意与热情,共同营造出温暖共生的文化氛围。

活动现场划分不同功能区域:“宝藏鹅”与“手艺鹅”区域陈列丰富的手工艺品与非遗产品;“游戏鹅”专区则提供互动对弈等趣味体验。此外,流行乐、爵士乐与传统戏曲在现场交替演奏,营造出多元融合的文化氛围。同期举办的“百戏入皖”展览与市集活动相互呼应,实现传统戏曲与现代市集的有机交融,令书香与戏韵交织,构筑了一个淡化身份、聚焦文化与联结的公共参与空间。

本次“读者市集”活动的显著特点,在于重新定义了读者在文化活动中的角色。图书馆职能从以往单一的组织者,转变为平台搭建与服务支持者。活动的成功举办,标志着合肥市中心图书馆正从传统阅读空间向生活美学体验场与文化创新实践场延伸,生动践行“艺术为民、文化惠民”的宗旨,勾勒出一幅多元生动的城市文化图景,展现出公共文化机构的包容性与创新活力。

星级记者 黄洋洋 文/图

2025年新时代推动中部地区崛起 安徽省厅际联席会召开

星报讯(记者 章沁豫)记者从安徽省发展改革委获悉,近日,省发展改革委组织召开新时代推动中部地区崛起安徽省厅际联席会会议。会议由联席会议副召集人、省发展改革委副主任钟岚主持,16家成员单位相关处室负责同志参加。

会议集体学习了习近平总书记关于推动区域协调发展的重要讲话和指示批示精神,联席会议办公室通报了我省落实国家《中部地区崛起2025年重点工作安排》进展情况。省科技厅、省工业和信息化厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省水利厅、省能源局围绕推进“三基地一枢纽”建设作了交流发言,其

他单位提交书面材料。

会议强调,要充分发挥厅际联席会议机制作用,加强统筹协调,凝聚工作合力,确保中部地区崛起国家战略在安徽落地见效。要紧紧围绕“三基地一枢纽”建设主线,找准国家战略与安徽优势的结合点,深化与中部省份多领域合作,推动一批务实合作项目。要加强重大项目谋划,围绕粮食能源安全、高新技术产业、综合交通枢纽等重点领域,积极争取更多项目纳入国家“十五五”规划。要抓好年度任务收官,强化闭环落实,同步谋划2026年重点工作,推动中部地区崛起工作不断取得新成效。

安徽以高水平安全护航高质量发展 “十四五”安全生产成效显著

星报讯(记者 章沁豫)12月5日,安徽省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍“十四五”时期省应急管理厅以高水平安全护航高质量发展情况。

会上指出,“十四五”应急管理规划的主要指标顺利完成。安全生产方面,2024年生产安全事故死亡人数、亿元生产总值生产安全事故死亡率、工矿商贸就业人员十万人生产安全事故死亡率,与2020年相比,分别下降46%、59%、37%。今年1~11月,安全生产保持“四降三无”,事故起数、死亡人数和较大事故起数、较大事故死亡人数同比分别下降21.1%、23.7%、31.3%、42.0%,无重大生产安全事故、无重大消防火灾事故、无重大森林火灾事故。自然灾害方面,主要表现为“三个下降”,“十四五”以来平均受灾人次、因灾死亡失踪人数、因灾直接经济损失占国内生产总值比,分别比“十三五”时期,下降了81.0%、72.8%、89.0%。

统筹推进应急管理“七个体系”建设

完善“全链条”安全责任体系,省安委会设立13个安全生产专项领导小组,明确省直45个部门的256项安全生产职责。推动“党政同责、一岗双责”、“三管三必须”责任和企业主体责任落实。设立省防灾减灾救灾委员会,明确57个部门职责,建立省市县乡村五级防汛包保责任制。建立“全覆盖”督察检查体系,在全国率先建立督察、督导、明察暗访“三位一体”常态化督察检查体系。目前已完成4批对12个市、8个省直部门的督察和8轮全覆盖督导,推动整改问题隐患1.4万项。

构建“全方位”风险防控体系,全面加强“防”的工作,深化安全生产治本攻坚行动,实施矿山、道路交通、建筑施工等37个重点行业领域安全专项治理,整治重大事故隐患3.9万项。开展城镇燃气、电动自行车、危险化学品等“一件事”全链条安全整治。实施自然灾害防治重点工程,开展涉灾风险隐患排查专项行动,完成灾害综合风险普查。打造“一体化”应急指挥体系,贯通省、市、县、乡和灾害现场指挥部,初步建成“三网融合”的应急通信网络,基本实现灾害现场“看得着”“听得见”“喊得到”。

健全“多层次”支撑保障体系,实施自然灾害应急能力建设工程,争取国债资金12.78亿元,开展预警指挥、航空应急、基层防灾、工程抢险项目建设。建设专业应急救援队伍411支,区域救援基地5个、航空救援基地2个。

全面推动安全生产“五个纳入”

树牢发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识,着力构建一体化、强有力的安全监督体系,提升各地各部门抓安全的政治自觉。纳入省委巡视政治监督,在全国率先制定《关于建立省委巡视机构与省应急管理厅协调协作机制的意见》,采取巡视前通报情况、巡视中加强协作、巡视后强化成果运用等方式,加强对统筹发展和安全,以及落实党政领导干部安全生产责任制情况的监督,推动各地各部门切实扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。纳入省委省政府常态化综合暗访督查,将安全生产列为重点内容,省安委办会同省委督查室、省政府督查室开展“四不两直”督查,掌握一线安全实情,推动解决重大问题。纳入省季度工作会议定期通报,与经济运行、创新型省份建设、长三角一体化发展等同台晾晒,进一步压紧压实责任。纳入省综合考核体系,实行“综合+专项”考核,树立重安全、重实绩的鲜明导向。纳入我省深入贯彻中央八项规定精神学习教育不担当不作为专项整治,系统梳理14类不担当、不作为具体表现,强力破解“推诿扯皮”等安全生产领域顽疾。

系统实施本质安全提升工程

制定出台《关于提升本质安全水平的指导意见》,细化落实25个重点领域工作方案。

实施设备更新行动,提高“物”的本质安全性、可靠性,抢抓“两重”“两新”政策机遇,改造升级、淘汰更新安全性能低下的设施设备。改造工矿商贸领域设备工艺21.8万套,更新老化燃气管网7300公里,维修、改造住宅小区电梯1.31万台。

实施科技赋能行动,强化新质生产力应用,从“智”的层面解决“人”的软肋。建成危化品、尾矿库等安全风险监测预警系统,对918个危化品重大危险源、95座尾矿库等重点部位实时监控、智能预警。“加芯赋码”改造电焊机9.6万台,建成840个智慧工地,基本实现2.69万台“两客一危”车辆视频监控全覆盖。

实施工程治理行动,综合运用工程技术手段,分级分类落实新改扩建措施,提高安全设防水平。推动35个化工园区实现较低安全风险等级达标,“一库一策”治理“头顶库”31座,修缮农村公路安全设施4.39万公里、改造危桥77座,改造餐饮场所2.13万个。